
 

 

Ответы и комментарии 

на задания муниципального этапа  

всероссийской олимпиады школьников 

 

Русский язык 

 

7 класс 

 

Задание 1. 

1) день [дʼэнʼ] (1 балл); 2) [дʼ] встречается в слове [дʼ]ержали 1 раз 

(1 балл), [э] – в словах [јʼэ]хали, п[э]сню, п[э]сенку, [э]ту – 4 раза (4 балла), 

[нʼ] – в словах доны[нʼ]е, пес[нʼ]ю 2 раза (2 балла); 3) количество звуков 

больше, чем количество букв в словах ехали, боях, яблочко, молодая 

(4 балла). За каждое неправильно выписанное слово вычесть по 1 баллу. 

За правильный ответ – 12 баллов. 

 

Задание 2. 

Одна из древнейших славянских азбук – кириллица – получила своѐ 

название от имени Кирилл (1 балл), принятого византийским миссионером, 

выдающимся просветителем и проповедником христианства у славян 

Константином Философом при пострижении в монахи (2 балла).  

Ныне кириллический алфавит используется в таких странах, как 

Болгария (болгарский язык), Сербия (сербский язык), Украина (украинский 

язык), Беларусь (белорусский язык), Монголия (монгольский язык) и др. (по 

1 баллу за страну (язык) всего до 3 баллов). В Российской Федерации 

кириллический алфавит используется в марийской, мордовской, чувашской и 

др. письменностях (по 1 баллу за язык, всего до 3 баллов). 

За правильный ответ – 9 баллов. 

 

Задание 3. 

Корень слова осока связан чередованием с глаголом сечь, секу (2 балла); 

ср. несу – ноша, веду – увод, плету – плот; действительно, осока – это трава, 

о которую можно осечься, обрезаться (2 балла). 

За правильный ответ – 4 балла. 

 

Задание 4. 

Согласно словарю В. И. Даля, бабариха «баба, женка, женщина» 

(2 балла); сватья «сваха, тѐтка жены или мужа, вообще родственница жены 

или мужа» (2 балла); в сказке А. С. Пушкина она – бабушка; ср. о Гвидоне: 

«Но жалеет он очей старой бабушки своей» (2 балла). 

 За правильный ответ – 6 баллов. 

 

Задание 5. 

Суффикс -ик имеет следующие значения: 



 

 

1) «ягода по характерному признаку»: голубика, клубника, черника, 

костяника; 

2) «направление отрасли науки или искусства»: акробатика, 

лингвистика, морфемика, стилистика, русистика; 

3) «уменьшительность и ласкательность»: гвоздик, дождик, домик; 

4) «название лица по профессии, роду и форме деятельности»: глазник, 

заочник, фронтовик, шапочник. 

За каждое правильно сформулированное значение суффикса по 1 баллу 

(всего 4 балла); за каждое правильно распределѐнное слово по 0,5 балла 

(всего 8 баллов; вычесть по 0,5 балла за каждое неправильно распределѐнное 

слово). 

За правильный ответ – 12 баллов. 

 

Задание 6. 

Буквосочетание -ий является 1) окончанием в словах: всякий, давний, 

долгий, карий, некий, певчий, пегий, рабочий, свежий, этакий; 2) суффиксом 

– беличий, вражий, девичий, рыбачий, рыбий, соболий, лекторий; 3) частью 

корня – гений, линий, станций. 

За правильно определѐнную морфему в каждом слове по 0,5 балла (всего 

10 баллов; вычесть по 0,5 балла за ошибки). 

За правильный ответ – 10 баллов. 

 

Задание 7. 

Все имена существительные данного ряда: 1) мотивированы 

определительными словосочетаниями (маршрутное такси, мобильный 

телефон, кругосветное путешествие, пятиэтажный дом, минеральная вода, 

товарный состав, сгущѐнное молоко) (2 балла) и по значению эквивалентны 

этому словосочетанию (2 балла); 2) образованы от основ имѐн 

прилагательных, входящих в данные словосочетания (2 балла); 3) образованы 

суффиксальным способом (2 балла). 

За правильный ответ – 8 баллов. 

 

Задание 8. 

1) Теплоход с четырьмястами (1 балл) восьмьюдесятью 

(восемьюдесятью) (1 балл) шестью (0,5 балла) экскурсантами отправился в 

очередной рейс. 2) Частное от деления пятисот (1 балл) сорока (1 балл) 

одной (0,5 балла) тысячи (1 балл) восьмисот (1 балл) девяноста (1 балл) 

шести (0,5 балла) на шесть (0,5 балла) равно девяноста (0,5 балла) тысячам 

(1 балл) трѐмстам (1 балл)  шестнадцати (0,5 балла). 

За правильный ответ – 12 баллов. 

 

Задание 9. 

Бороться – глагол 1 спряжения (определяется по правилу) (1 балл); 

вылететь, отдышаться – глаголы 2 спряжения (2 балла) (первый 

определяется по ударному окончанию, приставка ВЫ-, «забирая» ударение 



 

 

на себя, не влияет на смену спряжения (1 балл); второй – глагол-исключение 

на -АТЬ, приставка, меняя значение глагола, не меняет его спряжения 

(1 балл); расхотеть – разноспрягаемый глагол (глагол «хотеть» имеет 

ударные окончания как 1, так и 2 спряжения, приставка не влияет на смену 

спряжения) (2 балла). 

За правильный ответ – 7 баллов. 

 

Задание 10. 

Речь в данном случае идѐт о мужской сборной (2 балла). Собирательные 

числительные (в тексте трое) образуют сочетания с ограниченным кругом 

слов, в том числе с существительными, обозначающими лиц мужского пола 

(2 балла).  

За правильный ответ – 4 балла. 

 

 

Максимальное количество баллов – 84 балла 


